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У статті розглянуто актуальні цивільно-правові механізми відшкодування збитків та шкоди, завданої збройною агресією 
росії Україні. Проаналізовано проблеми, з якими стикається наукова юридична спільнота, фахівці з правничої допомоги та 
судова влада у розгляді та вирішенні питань про відшкодування шкоди та збитків, завданих збройною агресією росії 
населенню України. Обґрунтовано необхідність розроблення пропозицій з удосконалення національного та міжнародного 
законодавства. Зроблено висновок про те, що нині продовжується робота у сфері гуманітарної, фінансово-економічної 
підтримки держави, у сфері юридичного опрацювання дієвих механізмів відшкодування збитків та шкоди, зокрема й через 
конфіскацію активів росії з дотриманням норм міжнародного права. 
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ВСТУП 
Питання відшкодування шкоди та збитків, завданих 

військовою агресією росії Україні, а також майбутні 
механізми компенсації, нині викликають більше питань, 
ніж однозначних відповідей. Зрозуміло, що практика 
відшкодування має базуватися на вивченні попередніх 
успішних прецедентів та механізмів компенсації, які 
вже мали місце та забезпечили практичне правосуддя для 
мільйонів постраждалих від вторгнення в інших державах.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій 
Питаннями проблем та перспектив вдосконалення 

міжнародно-правових механізмів відшкодування шкоди, 
завданої фізичним та юридичним особам внаслідок війни 
в різні часи займались такі сучасні вітчизняні вчені, як 
І.М. Городиський, М.В. Бем, С. Р. Косаревич, С.О. Вер-
ланов, Н.В. Василечко, А.А. Слюсар [1], А.В. Войці-
ховський, Ю.М. Коломієць, Р.В. Ватаманюк [2], С.В. Іва-
нов [3], О.О. Гавриленко [4], І.І. Голубенко, К.О. Шпак 
[5], О.В. Кресін [6], В.В. Лихвар [7; 8], В.П. Мороз [9], 
І.Р. Мудра [10], Л.Р. Наливайко, К.В. Степаненко [11], 
О.О. Хорватова [12] та ін. Наукова та практична цінність 
запропонованих вказаними вченими підходів до розу-
міння підстав та механізмів відшкодування шкоди, до 
наявних практичних проблем є надзвичайно важливими в 
умовах сьогодення, оскільки воєнна агресія росії проти 
України триває. Держава-агресор постійно вдосконалює 
методи та засоби терору мирного населення, кількість 
постраждалих та жертв збільшується в геометричній 
прогресії. Саме тому розв’язання низки дискусійних пи-
тань та відшукання ефективних правових механізмів 
реального відшкодування шкоди та збитків, рівно й як 
визначення джерел компенсації, координація між на-
ціональними та міжнародними інституціями ‒ все це 
потребує подальших досліджень для формування сталого 
теоретичного підґрунтя. Саме тому актуальність теми 
статті не викликає сумнівів, а поглиблений аналіз й 
формулювання пропозицій з удосконалення законодавства 
та механізмів відшкодування шкоди сприятиме ефек-
тивному захисту прав фізичних та юридичних осіб, які 
зазнали страждань та збитків внаслідок війни.  

МЕТА статті – дослідження наявних механізмів від-
шкодування збитків та шкоди, завданої фізичним та 
юридичним особам внаслідок збройної агресії; виок-
ремлення кола важливих напрямів удосконалення наяв-
них правових механізмів відшкодування такої шкоди з 
урахуванням позитивної міжнародної судової прак-
тики, а також визначення шляхів підвищення їх ефек-
тивності у контексті національних реалій. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
У статті застосовано комплекс загальнонаукових та 

спеціально-юридичних методів пізнання, що забезпе-
чили об’єктивність і повноту розкриття теми. Зокрема, 
застосовано такі загальнонаукові методи: аналіз та синтез 
– для виявлення прогалин у законодавстві та узагаль-
нення наукових позицій; індукція та дедукція – для 
формування висновків на основі окремих прикладів і 
загальних норм. Також застосовано нормативно-правові 
акти України, а також офіційні звіти ДМСУ та Мініс-
терства фінансів.  

РЕЗУЛЬТАТИ 
Збройна агресія росії проти України розпочалась у 

березні 2014 р. з анексії Криму і цей факт вже давно не 
викликає ані сумнівів, ані піддається спростуванню між-
народною спільнотою. До того ж міжнародні організації 
та їх нормативно-правові акти дають належну оцінку та 
кваліфікацію означеним діянням росії, адже станом 
нині нараховується неповних 12 років вторгнення росії 
на територію України. За різними фаховими оцінками 
економіці України за цей час завдано збитків в понад 1 
трлн дол. США [13]. Так, вимірюючи шкоду цивільному 
населенню, Моніторингова місія ООН з прав людини в 
Україні наголошує: втрати серед цивільних осіб з 24.02. 
2022 р. (з моменту повномасштабного вторгнення) за-
гиблими становлять щонайменше 12654 цивільні особи, 
поранення отримали 29392 цивільні особи. Переважна 
більшість постраждалих (84%) знаходяться на підконт-
рольній України території. Серед загиблих є 673 ди-
тини, 1865 дітей отримали поранення. Ці випадки аги-
белі та поранення цивільних осіб зафіксовано у 24 з 27 

 О.С. ВАЛЕНДЮК, 2026 
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адміністративних регіонів України [14].  
Також Моніторингова місія ООН з прав людини в 

Україні констатує, що збройні сили росії навмисно та 
систематично атакують енергетичну інфраструктуру 
України, здійснюючи масштабні скоординовані удари. 
Внаслідок подібних атак вкрай зменшилася потужність 
генерації електроенергії, що спричинило аварійні та 
планові відключення електроенергії у всій країні. Вто-
ринні наслідки таких ударів вплинули на водопоста-
чання, системи каналізації та санітарію, опалення та га-
ряче водопостачання, охорону здоров’я, освіту та за-
гальний стан економіки, ментальне здоров’я людей.  

Невичерпною за підрахунками Місії є й шкода нав-
колишньому середовищу, оскільки Україна є однією з 
країн з найвищим рівнем забруднення вибухонебезпеч-
ними предметами та мінами, що створює довгострокову 
загрозу для цивільного населення. За оцінками експертів 
Місії, забруднено близько 139000 км² території держави. 
До того ж руйнування греблі Каховської ГЕС в червні 
2023 р. спричинило масштабну повінь, що призвела до 
екологічної катастрофи з нищівними наслідками для 
громад у декількох регіонах [14].  

Зрештою, враховуючи на те, що збройна агресія 
триває, щоденне спричинення збитків та школи зростає. І 
тут слід також розуміти, що невиправдана агресія росії 
до України призводить до негативних наслідків не лише 
для України, а й для інших держав світу. Передусім мова 
йде про перешкоджання у світовій торгівлі різноманітними 
товарами. Крім того, війна спричиняє доволі високий 
рівень витрат як фінансових, так і матеріальних, що не-
суть цивілізовані країни, допомагаючи Україні. З цих 
підстав у практиці міжнародного права особливої акту-
альності набуває питання якнайшвидшого розроблення 
та застосування відповідних норм, які б змусили росію 
належно відшкодувати завдану шкоду не у далекій перс-
пективі міжнародного трибуналу за злочин агресії, а в 
найближчий час. 

Аналізуючи праці вітчизняних колег з цієї теми, можна 
зробити висновок про певне юридичне опрацювання вка-
заної проблематики. Так, А.В. Войціховський, Ю.М. Ко-
ломієць, Р.В. Ватаманюк справедливо відмічають: пи-
тання відшкодування шкоди, завданої внаслідок збройної 
агресії, набуває безпрецедентної актуальності в умовах 
повномасштабної війни, розв’язаної росією проти України. 
Цей виклик не лише підриває основи міжнародного пра-
вопорядку, а й вимагає ефективного правового реагу-
вання [2].  

І дійсно, вчинивши ще у 2014 р. анексію україн-
ських територій, як слушно зауважує О.О. Хорватова, 
росія порушила найважливіші принципи міжнародного 
права, сформовані після ІІ світової війни. З огляду на 
те, що принципи міжнародного права є імперативними 
нормами міжнародного права або нормами us cogens, 
що приймаються та визнаються міжнародною спільнотою 
держав загалом як норма, відхилення від них недопус-
тиме, оскільки їх може бути змінено лише наступною 
нормою міжнародного права з тим же характером. Як 
імперативні положення, відмічає дослідниця, принципи 
міжнародного права не може бути скасовано жодними 
іншими постановами спеціального характеру або рефор-
мовано з урахуванням спеціальних обставин [12].  

З цього приводу слід погодитись з думкою В.В. Лих-
варя, який відмічає, що міжнародне право забезпечу-

ється за допомогою добровільного дотримання норм між-
народного права, а в разі потреби силою чи примусо-
вими заходами, що застосовуються безпосередньо дер-
жавами, індивідуально чи колективно або через міжна-
родні організації до держави, яка відповідальна за по-
рушення норм міжнародного публічного права. В тому 
разі, відмічає дослідник, коли міжнародний спір виникає 
внаслідок порушення державою норм міжнародного 
публічного права, що не може бути вирішено у мирний 
засіб, потерпіла сторона має право застосувати низку об-
межувальних заходів і контрзаходів примусу проти 
того/тих, хто вчинив/вчинили такі дії, але з рекоменда-
цією уникати, наскільки це можливо, використанню зброй-
них сил. У таких випадках потрібно застосовувати спе-
ціальні інструменти для врегулювання суперечок, вті-
лених у міжнародних санкціях, які мають додаткову 
роль засобів мирного вирішення конфліктів [7]. 

Саме в контексті порушених норм та принципів між-
народного права І.Р. Мудра акцентує на необхідності 
зосередження уваги в міжнародних актах на «віднов-
ленні справедливості» в частині безумовної ідеї невід-
воротності відповідальності росії за вчинені міжнародні 
протиправні діяння, зокрема і через компенсаційні ме-
ханізми, що мають стати надзвичайно важливим політико-
правовим інструментом залучення ширшого кола держав, 
міжнародних організацій, робочих груп та комісій до 
просування ідеї миру та обговорення порядку забезпе-
чення миру через відновлення справедливості та уко-
рінення ідеї неприпустимості повторення подібних актів 
агресії майбутніми поколіннями [10]. Історичне значення 
кваліфікації діянь росії як міжнародно-протиправних з 
боку Генеральної Асамблеї ООН, на думку І.Р. Мудрої, 
створює фундаментальний прецедент у міжнародному 
праві в цьому світлі; така позиція є прямим виявом зас-
тосування як одного з принципів сучасного міжнарод-
ного правопорядку, а саме порушення норм міжнарод-
ного права та прав людини потужними державами-пос-
тійними членами Ради Безпеки ООН не створюють пра-
вових прецедентів, не змінюють Статут ООН і не приз-
водять до виникнення нового міжнародного права [10]. 

Досліджуючи форми міжнародно-правової відпові-
дальності держав, В.В. Лихвар приходить до висновку 
про те, що міжнародна відповідальність передбачає пра-
вові наслідки, які настають для суб’єкта міжнародного 
права в результаті вчиненого ним міжнародного право-
порушення, які зобов’язують його ліквідувати збиток, 
заподіяний іншим суб’єктам міжнародного права [8].  

Відшкодування потерпілим шкоди, завданої в ре-
зультаті воєнних злочинів, як справедливо відмічають 
О. Костюченко та Д. Стеценко, є одним з ключових ас-
пектів у захисті прав людини. Дослідники, акцентуючи 
на цьому важливому аспекті концепції перехідного пра-
восуддя, підкреслюють, що воно у суті спрямовано на 
відновлення справедливості, що охоплює грошову ком-
пенсацію за завдану шкоду; моральне задоволення; по-
новлення порушених прав. У нормах міжнародного гу-
манітарного права не передбачено конкретного переліку 
тих, кому належить компенсація за порушення його по-
ложень. Натомість на сторони міжнародних збройних 
конфліктів покладається відповідальність за відшкодування 
шкоди, що виникла через недотримання цих норм. З 
огляду на усталену практику звернень до відповідних 
установ зазвичай вигодонабувачами відшкодувань за 
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порушення міжнародного гуманітарного права стають 
особи, які зазнали збитків або стали жертвами таких 
порушень, а саме цивільне населення, яке зазнало страж-
дань внаслідок дій або бездіяльності сторін конфлікту, 
особливо через напади на цивільні об’єкти, незаконне 
ув’язнення, викрадення та інші форми насильства; вій-
ськовополонені, які зазнають знущань через порушення 
їхніх прав, передбачених Женевськими конвенціями, 
зокрема через жорстоке поводження, тортури чи неви-
конання зобов’язання з надання необхідної медичної 
допомоги; родичі покійного та найближче оточення, 
котрі втратили годувальника й відповідно мають право 
на відшкодування збитків через втрату; держава, що 
зіткнулася з жахливими наслідками руйнувань цивільної 
інфраструктури, важливих об’єктів критичної інфра-
структури, виснаження трудових ресурсів, відчутної 
шкоди довкіллю та інших тяжких наслідків [15]. 

З цього приводу О.В. Кресін підкреслює, що Україна 
як потерпіла від неефективної політики цивілізованих 
держав у частині нездатності своєчасно гарантувати 
Україні безпеку на підставі наявних міжнародних до-
мовленостей, а також протидіяти російській агресії має 
ініціювати зміни в архітектурі європейської та міжна-
родної безпеки [6].  

Річ у тім, що на початку повномасштабного вторг-
нення росії у 2022 р. Україна покладала певні надії на 
швидке отримання відповідних компенсаційних виплат 
для відшкодування понесених збитків за рахунок росій-
ських активів, що заблоковано іноземними державами. 
Водночас з боку керівників окремих іноземних держав 
практично відразу висловлювалось занепокоєння стосовно 
легітимності рішення про передачу вказаних активів 
Україні, а також їх відповідності нормам міжнародного 
права. 

Слід зазначити, що одним з перших кроків української 
влади з вирішення вказаного питання стало створення 
у травні 2022 р. робочої групи з розроблення та впро-
вадження міжнародно-правових механізмів відшкоду-
вання шкоди, завданої Україні внаслідок збройної аг-
ресії росії. Вказаній робочій групі доручалось розро-
бити та внести пропозиції про засоби та правові інстру-
менти відшкодування шкоди та збитків, завданих Ук-
раїні внаслідок збройної агресії росії, зокрема репа-
рації, конфіскації, контрибуції, а також кроки з їх впро-
вадження з урахуванням міжнародно-правових меха-
нізмів, міжнародного досвіду та судової практики. Ство-
рення вказаної робочої групи, на нашу думку, дійсно 
стало відправним моментом для ефективної роботи ук-
раїнської влади та громадянського суспільства, направ-
леної передусім на отримання міжнародної підтримки 
самої ідеї компенсації завданих війною Україні збитків 
за рахунок конфіскації російських активів та головне – 
розроблення конкретних правових механізмів вказаної 
конфіскації та передачі активів для фінансування від-
шкодування. 

Переважна більшість держав демократичного світу 
підтримало Україну в її прагненні отримати компен-
сацію від росії за спричинені нею збитки. Провідні між-
народні організації також прийняли відповідні рішення 

з відшкодування Україні понесених у ході російської 
агресії збитків. В цьому контексті заслуговує на увагу 
рішення ООН, прийняте в листопаді 2022 р., де чітко 
сформульовано зобов’язання росії відшкодувати Україні 
збитки через агресію. Однак, на нашу думку, самі ре-
зультати вказаного голосування, – 94 голоси «за», 13 
«проти» та 74 «утрималось», свідчать про значний вплив 
росії на прийняття рішень певними державами у ході 
голосувань в ООН та можливі ускладнення в отриманні 
позитивних для України рішень з відшкодування завданої 
шкоди в майбутньому [16]. 

Аналізуючи загальну проблематику розроблення між-
народною спільнотою та впровадження в життя дієвого 
механізму покарання росії як держави-агресора протягом 
останніх двох років, можна відмітити, що однією з не-
багатьох таких результативних дій стало рішення Ради 
Європи, прийняте в травні 2023 р. про створення Реєстру 
збитків [17; 18], завданих агресією росії проти України. 
Станом на 31 грудня 2025 р. Реєстр активно працює в 
штатному режимі [19], мова сайту українська та англійська. 
Слід відзначити, що даний Реєстр є першим компо-
нентом міжнародного компенсаційного механізму, роз-
роблення якого триває нині. 

ВИСНОВКИ 
Проведений аналіз сучасного стану проблематики 

застосування норм міжнародного права та наявних ме-
ханізмів відшкодування збитків та шкоди, завданої зброй-
ною агресією росії Україні, дає змогу зробити висновок 
про невідворотний та поступальний рух міжнародної 
спільноти до остаточного правового та фінансово-еко-
номічного вирішення вказаного питання. Наведений 
аналіз проблем та перспектив удосконалення засобів та 
правових інструментів відшкодування шкоди та збитків, 
завданих росією, дають змогу стверджувати, що нині в 
Україні та країнах демократичного світу продовжується 
активна робота, по-перше, у сфері гуманітарної та фінан-
сової підтримки України, по-друге, стосовно юридич-
ного опрацювання механізмів конфіскації та передачі 
російських активів з дотриманням норм міжнародного 
права.  

У розробленні глобального компенсаційного механізму 
відшкодування збитків, завданих російським агресором 
Україні, на нашу думку, слід неодмінно враховувати нау-
кові розробки вітчизняних дослідників та реальні про-
позиції практиків, які вже працюють у сфері віднов-
лення справедливості. 

Водночас доки ще спостерігається певне зволікання 
та затягування кінцевого рішення з цього приводу. А тому, 
на наш погляд, постійна активність української юри-
дичної спільноти, стимулювання, разом з громадянським 
суспільством, української влади та міжнародних інсти-
туцій до активації роботи в цьому напрямі, опрацю-
вання наявних проблемних питань та підготовка про-
позицій з їх вирішення, ‒ це ті завдання, які приведуть 
в найближчому майбутньому до розроблення реального 
компенсаційного механізму відшкодування завданих 
російською агресією збитків Україні з дотриманням усіх 
вимог міжнародного права.  
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SPECIFIC ISSUES OF IMPROVING MEANS AND LEGAL INSTRUMENTS FOR COMPENSATION FOR DAMAGES 
AND LOSSES CAUSED TO UKRAINE AS A RESULT OF ARMANNED AGGRESSION BY THE RUSSIA 

Introduction. The issue of compensation for damage and losses caused by the Russian Federation’s military aggression against 
our state, as well as future compensation mechanisms, currently raises more questions than unambiguous answers. The Russian 
Federation’s military aggression against Ukraine has been going on for 12 years, and the number of victims and victims is 
increasing daily. Therefore, it is important to resolve controversial issues and find effective legal mechanisms for real compensation 
for damage and losses.  

The purpose of the paper is to study existing mechanisms for compensation for damage and losses caused to individuals and 
legal entities as a result of the Russian Federation’s armed aggression. 

Results. According to various expert estimates, over 1 trillion US dollars have been caused to the Ukrainian economy during the 
12 years of armed aggression by the Russian Federation. Civilian casualties in the form of dead and wounded number in the tens of 
thousands of civilians. In recent years, the Russian armed forces have been deliberately and systematically attacking Ukraine’s 
energy infrastructure, which has resulted in a critical reduction in electricity generation capacity. The secondary consequences of 
such attacks have affected water supply, sewage and sanitation systems, heating and hot water supply, healthcare, education and the 
general state of the economy, and people’s mental health. The damage to the environment is also inexhaustible, as Ukraine is one of 
the countries with the highest levels of contamination by explosive devices and mines, which poses a long-term threat to the civilian 
population. Compensation to victims of damage caused as a result of Russian war crimes is one of the key aspects in the protection 
of human rights.  

Conclusions. When developing a global compensation mechanism for damages caused to Ukraine by the Russian aggressor, one 
should take into account the scientific developments of domestic researchers and real proposals of practitioners who are already 
working in the field of restoring justice. The main tasks should be the activity of the Ukrainian legal community, the processing of 
existing problematic issues and the preparation of proposals for their resolution. 
Keywords: losses and damage, international legal mechanisms for compensation for damage, fair justice, martial law, armed 
aggression, victims of war, individuals and legal entities, methods and means of terrorizing the civilian population, norms and 
principles of international law, international security 
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